

范振华:大山里的“为民所长”



范振华,1981年7月出生,1999年8月参加公安工作,中共党员,生前系阜平县公安局北果园派出所所长,2019年11月4日上午,在岗位上突发疾病因公牺牲。

□ 河北法制报记者 韩志强

2016年10月,范振华来到阜平县公安局北果园派出所任所长。范振华组织全所民警走街串户,熟悉社情民

意,很快就全面掌握了辖区的常住人口、流动人口和村情社情等实际情况,并将各类信息录入系统、分类存档,夯实了人员管理的工作根基;定期向群众通报辖区治安形势和发案情况,讲解防抢、防盗、防骗、火灾自救等方法技巧,进一步增强辖区群众的安全防范意识;积极组建由退休老党员和治安积极分子组成的义务巡逻队,全天候在辖区内开展治安巡逻……努力为社会平安构筑起牢固的“堤坝”。

随着辖区脱贫攻坚的深入推进和富民产业的蓬勃发展,社会利益格局也在发生深刻变化,群众因征地拆迁、项目占地、移民安置、山林水利、地界纠纷、邻里矛盾等问题引发的矛盾冲突日益增多。

矛盾纠纷来源于人,做好人的工作,才能真正定纷止争,促进社会和谐稳定。范振华组织所里的民警,充分利用农村大喇叭、村委宣传栏等阵地,广泛宣传法律法规,提高辖区群众知法、懂法、守法意识,引导群众运用法律武器维护自身合法权益、解决矛盾纠纷问题。他还带领民警深入开展入户走访活动,及时排查辖区村民邻里矛盾、家庭纠纷、利益冲突等苗头隐患,摸清底数,提前介入,有效化解各类矛盾纠纷。同时,协调村党支部、村

委会、治保会等农村基层组织,合力施策,及时疏导化解矛盾纠纷,不断提高辖区群众的满意度。

2018年7月份的一天,辖区两名村民因宅基地纠纷发生打斗。范振华得知后,自己花钱买上礼品到两村民家中进行走访,摆事实,讲道理,耐心细致地为他们做了大量的法律解释及思想教育工作,他的真心实意让两位村民深受感动,最终握手言和达成调解协议。2016年以来,全所共排查化解各类矛盾纠纷130余起。

范振华认真分析研判辖区社会治安形势,紧紧扭住群众反映强烈的热点问题不放,严查严打,重拳出击,全力维护辖区良好社会治安秩序。2016年以来,全所与责任区刑警中队联合侦破采石砂等刑事案件7起,刑事拘留犯罪嫌疑人4名;接处警306起,受理治安案件80起,行政拘留14人。

2018年以来,辖区一名女村民多次受到他人电话、短信和微信的骚扰及恶毒言语攻击,她和家人不堪其扰。无奈之下,女村民抱着试试看的想法电话报警。接警后,范振华带领民警第一时间赶到村民家中,详细询问情况,细致展开调查,通过相关线索落地查人,及时锁定了违法人员高某,并依法予以处罚教育,终于使村民的

生活回归了平静。

在辖区群众的眼里,范振华是个一心为民的好所长。在他的倡导和引领下,全所民警、辅警牢固树立“点滴入手,服务便民”的理念,以真心、诚心、热心的服务赢得群众信赖。所里建立了首问负责、一次告知、限时办结等制度,能快办的就快办,能一次办结的不让群众跑“冤枉路”。住在偏远山区的一些孤寡老人和行动不方便的群众有实际困难,范振华就带领户籍民警携带相关设备进村入户为群众现场办理。在全县精准扶贫工作中,范振华积极与辖区5户困难群众结成帮扶对子,每月都上门走访,及时送去生活用品,力所能及地帮助解决实际困难,受到群众的好评。

派出所工作任务重、压力大,长期不规律的作息和连续的疲劳作战,使范振华患上了高血压,但他依然带病坚持工作,遇有重大安保任务更是忙得不可开交,家中的大小事务只能全靠妻子料理。

范振华就是这样,在工作与个人面前,他选择的是前者;在事业与家庭面前,他选择的还是前者。为了党的事业和挚爱的公安工作,他在平凡的工作岗位上洒下了辛勤汗水、奉献了青春年华,直至生命最后时刻,仍整装出发……

张明:用生命书写忠诚



张明,1982年7月出生,2008年7月参加公安工作,中共党员,生前系定州市公安局清风店派出所一级警员。2020年3月7日,在抗“疫”一线连续奋战一个多月的张明因过度劳累导致突发疾病不幸牺牲,年仅37岁。

□ 河北法制报记者 韩志强

疫情发生后,定州市公安局全体公安民警停止休假、全员上岗。“我是党员,我先上!”张明当仁不让,连续加班加点,一直处于高强度、高负荷连轴转状态。定州市大酒店被定为当地集中医学观察点。张明连续12天奋战在观察点,没有回过一次家。

结束医学观察点值勤工作之后,张明紧接着又投入到小区入户排查工作中。他负责的那栋楼是公租房,人员流动性大,人员结构复杂。为确保排查不漏一户、不漏一人、全面准确,张明每到一户,都仔细询问家中是否有外出返乡人员,家中是否有发烧、咳嗽人员,并严格做好登记,他还不厌其烦地反复告诉居民少出门少聚会,出门一定要做好防护措施。对家中无人的情况,他反复确认、加班加点多次上门排查,确实无人的逐人打电话落实,历时三天,出色地完成了整栋楼260户的人员排查工作,做到了底数清楚、未漏一人。

张明还主动到金地园小区参加联防联控夜间执勤任务,协助分包社区及物业人员严格控制小区人员出入、测量体温、查看证件。3月6日,张明值夜班,晚上7点半还参加了全省公安机关疫情防控工作会议。

3月7日是星期六,早上8点半,张明完成值班交接,按说可以回家倒休半天,但他又加班制作经侦“资金查控平台”应用课件。

由于连续高强度工作,再加上有高血压病史,当天上午张明突感身体不适,单位同事看到他脸色苍白,都劝他休息并赶紧去医院检查,他说:“我把工作干完再去。”这是他留给同事的最后一句话。中午12点,张明突然倒下,再也没有醒来……

这些年,张明一直在经侦大队工作,先后参与侦办经济犯罪案件80余起,协助抓获各类违法犯罪嫌疑人100余人。在2012年侦办的贾某某等人出售假贵金属纪念币案件中,协助抓获犯罪嫌疑人68名,查获假贵金属纪念币900余枚,涉案金额1400余万元。为查明涉案假贵金属纪念币的来源及去向,张明主动请缨,与同事北上辽宁、北京,西至山西,南至上海、广东、云南、安徽、浙江等省市侦查取证,行程万余公里。

最终,在公安部经侦局的统一组织指挥下,定州警方与浙江、北京、上海警方一起发起集群战役,统一开展收网行动,一举捣毁一个特大制造假贵金属纪念币窝点,抓获15名犯罪嫌疑人,查获假纪念币18万余枚、制假模具765套及一批机器设备。定州市公安局经侦大队荣立集体一等功。

2019年,张明参与侦办了杨某某集资诈骗案。这起诈骗案中的受害群众多为老年人,一生积蓄被骗,情绪极为激烈,多次上访要求抓捕犯罪嫌疑人挽回经济损失。张明每次都不厌其烦地做好解释疏导工作,同时,他与同事积极研判,多方收集固定证据,先后抓获主犯杨某林及杨某玲。案件侦破后,受害群众特意送来写有“抓罪犯彰显经警神威除害为民保一方平安”的锦旗。犯罪嫌疑人杨某玲被抓捕归案后,她的儿子还正在上小学。杨某玲担心她被拘留后孩子无人照料,一直哭哭啼啼难以配合调查。张明主动联系当地福利机构照管其孩子,还自己购买水果、学习用品、足球等玩具,多次前往福利院看望。杨某玲被感化,主动交代了自己的问题。

张明走了,留给家人和同事无尽的思想。定州市公安局经侦大队副队长张庆辉说:“张明工作认真,兢兢业业,踏踏实实,什么事情都处理得井井有条。同事侯东说:‘每次见到我,张明都热情地打招呼,还开几句玩笑,出事的当天见到我只是点了点头,可见身体已经很不舒服了,没想到那居然成了我们最后一次打招呼。’他的搭档严晓雷含泪说:‘每当我闭上眼时,闪现的都是张明灿烂的笑容和昔日一起工作的场景,这样的日子不再有了,只能在梦里相见了。’

张明的父亲在老家务农,提起这个孝顺的儿子,老泪纵横:“他特别关心我的身体,每回发了工资都买很多东西送到家里,总说要把我接到城里一起生活,我怕打扰他们一直没去,他只能两头跑,自己却没有照顾好自己的身体。”张明的妻子说:“他工作太忙太累了!平时又有高血压,连续多日的工作才把身体熬垮了。”说着说着,她的眼泪哗啦啦落下来。

程存社:默默耕耘的“老黄牛”



程存社,1964年2月出生,1999年9月从部队转业到公安机关,中共党员,生前系邢台市公安局桥西分局中兴路派出所三级警长。2019年7月11日,程存社在派出所值班期间突发心脏病,经抢救无效因公殉职。

□ 河北法制报记者 韩志强

2019年7月11日早上,程存社刚到所里,就接到一起警情。在中兴

街地道桥西口发生一起纠纷,程存社和同事李小京连忙出警。事情不大,但双方挺较劲,经过苦口婆心地劝说,最后调解处理。

上午11点多,又有群众报警称:在中北世纪城4号公寓,有个房间不停地传出女人的哭声。程存社、李小京俩人随即前往排查,发现原来是一对恋人因琐事发生口角。开导劝解了一个多小时,他们才匆匆赶回所里吃饭。

没想到,这忙碌的一上午竟成了程存社最后的工作记录。

当天下午3点多,程存社觉得不舒服,说吃点药休息一下就好,没想到,这一倒就再也没起来。

“下午我带着一名被伤害人去做伤情鉴定,同事打来电话告诉我,老程出事了……”李小京说,“他总是勤勤恳恳地工作,从没有发过牢骚和怨言,就像‘老黄牛’一样默默耕耘,没想到,他走得也是这样沉默……”

程存社18岁参军,曾经参加对越自卫反击战,经受过老山前线血与火的洗礼,三次荣立三等功。转业成为一名民警后,他把在军队养成的优良作风带到了新的工作岗位,很快就适应了环境。

程存社所在的中兴路派出所,辖区外来人口多、商业户多、娱乐场所多,治安状况复杂,因而各种警情也

多,尤其是晚上。值班期间,接处警密集,常常是整个晚上不能合眼。中兴路派出所教导员王保胜说:“警情多,警力不足,老程岁数大了,依然坚持值班,从来不说什么……每次出警还总是冲在第一线,每班三个民警,他总是抢着当主班,有时值班一天接处警20多起,他都一丝不苟地记录,及时认真地处置。”

2016年7月19日,邢台遭遇特大洪水。那一天,程存社与同班组的同志接了40多起警情。当时,派出所的警车被大水淹没,开不出去。

程存社就与同事们徒步走出派出所,其中一起警情是五中街一名群众触电身亡。老程和同事们迅速赶到现场,冒着生命危险,做了紧急处理。那天,老程和同事们24小时没合眼。

除了参与派出所值班、处警,程存社的岗位还在社区——他做了17年的社区民警。管理的都是大社区,人员混杂。为了摸清底数,做好入户调查工作,他总是趁中午或晚上吃饭时间,一次一次敲响住户的门,了解情况,宣讲法律法规,直到饿得前胸贴后背,才骑着自己那辆旧自行车赶回所里。

同事们都知道,程存社是个有情有爱有温暖的人。派出所为了节省开支,没有雇用炊事人员,每个班组值班

时都是民警轮流买菜做饭。程存社以自己擅长烹饪为由,主动包揽了做饭和刷锅洗碗、打扫卫生的任务。不管前一天出警到多晚,他都准时在次日早晨六点起床,把饭做好后,再叫醒大家一起用餐。

程存社的妻子下岗多年,没有收入,儿子还在上大学,上面还有一个80多岁的老父亲。多年来,全家人就靠他一个人的工资维持生计,日子过得十分拮据。

程存社的爱人刘雪花说:“只要电话铃声响起,不管白天黑夜任何时候,他二话不说,穿起衣服就走。骑一辆破旧自行车,风里来雨里去。开始我还问丈夫是啥事,存社总是说单位有急事,却透露具体内容,后来我习惯了,也就不再过问。”

在程存社女儿的印象中,父亲经常在大年三十值班,别人都是一家人看春晚吃年夜饭,她和妈妈、弟弟只能通过视频和爸爸说上几句话。

李小京说:“老程已经走了半年多了,我还时不时想起他的音容笑貌,想起我们一起出警的日子,他虽然走了,但是他的精神依然激励着我们。穿上这身警服,就要守护百姓,为百姓办实事。”

程存社在部队期间先后荣立三等功3次,转业到公安工作后,2次被评为优秀公务员并受到市政府嘉奖。

获归案,李剑一直没有放弃,直至两年后的2010年,李剑通过不懈努力,在北京某地将嫌疑人抓获归案,为杜女士挽回经济损失近50万元。

“我多次想请他吃饭,聊表一下谢意,可这么多年了,他每次都说‘没空没空,哪有空吃饭呀?’”杜女士回忆说,“我看请吃饭人家没空,想给他买套衣服。李警官说,别费心思了,这世界上还有比我这警服更好看的衣服吗?”

2010年11月,曹妃甸发生一起1000万元的诈骗案。根据初步侦查发现,嫌疑人藏匿在内蒙古,曾多次在乌鲁木齐和鄂尔多斯等地出现,有携款潜逃出境的倾向。李剑他们从唐山乘飞机到石家庄,办完有关手续后,当夜22时从石家庄乘飞机赶到乌鲁木齐。第二天凌晨1时许,他们又打车赶往250公里外的鄂尔多斯。因为两个省区对有关证明材料的要求上有差异,为了不耽误工作,李剑马上又坐飞机返回石家庄,第二天15时补齐材料后,又马不停蹄地赶回乌鲁木齐。经过紧锣密鼓的工作,警方发现嫌疑人买了当日18时飞香港的机票。李剑等人立即赶往鄂尔多斯机场,并在登机通道里将嫌疑人缉拿归案。

赵长山说:“李剑是个特别珍惜荣誉的人,他说当警察干不好活儿破不了案,就是玷污了警服的光彩。”

望星空,哪一颗星星是你?

“他在曹妃甸11年,我两次带着孩子到他单位守岁,但每次都遇上他们抓了人,要往看守所里送,回来都快天亮了。”妻子张美玉说话间,微闭着双眼,“每次盼着他回唐山家里,就怕听见他的手机响。他的手机一响,我的心就揪得慌。”

“有好几次,他的命都是捡回来的。”张美玉说,“有一回,李剑出差八九天了。周日早晨我突然听见开门声,迎面进来一个穿着黑棉衣、黑棉裤、脸上黑乎乎的人。我说,你这是咋了,弄成这样?他站在门口喘着粗气说:你就别埋怨我了,我这是捡条命

回来。汽车在高速上爆胎了,车着火了,要不是踹开玻璃爬出来,我就完了。

还有一回,他去抓一个黑社会成员。对方持刀拼命反抗,他凭着自己练过功夫,愣是把人制服了。回到家,他拎着衣服让我看被匕首划破的口子,还显摆着说:今天真是捡条命回来,要不是我身手好,今天就挂了……”

“也许是听多了,我总觉得警察确实离危险很近,可离死亡应该还有距离。”张美玉的眼泪哗啦啦落下来。她哽咽着说,“2月14日,他给我订了一束鲜花。这是我们最浪漫的时候,他不是个会甜言蜜语的人。在微信视频的时候,他夸闺女长大了,让她要听妈妈的话,等疫情结束就回家团聚!这回……他没有再……捡条命回来了,他真的把命……给了他热爱的事业……”

李剑的女儿李雯今年12岁,像个小小大人一样。她说爸爸牺牲以后自己都是偷着哭的:“妈妈很伤心,我不能刺激她。我常想,人什么时候能长大?现在,我觉得一下子就长大了,必须替爸爸当妈妈的依靠,所以我得坚强!”

一个月了,张美玉还没从悲痛里缓过神来。夜不能寐,她就打开窗户问上苍:“老天爷,请告诉我,哪颗星星是李剑?”

张美玉写给丈夫的话:

你是我的最爱、我的希望,你的突然离去让我痛不欲生,我知道你把懂事的闺女留给我,作为我的希望和陪伴。

请原谅我的懦弱,因为没了你,就像失去了我的生命,这次坎太高太高,你的小美没有了一丝力量,这个世界的好也不再属于她,她需要重生,才能接着走下去,这可能需要一生的过程……”

小雯写给爸爸的话:

爸爸,我不想你是英雄,我只要你平平安安地活着,只要你回家陪我们……”

(上接第5版)

张美玉曾看见李剑三次落泪:一次是母亲因病去世,另外两次都是因为“入警”的事,一次是因为参加公安类公务员考试,笔试过了,面试差了零点二分而落选;一次是2008年通过入警考试,喜极而泣……

经过十年的努力,30岁的李剑终于如愿穿上了警服,在爱人面前转了一圈又一圈,一遍遍地说:“我穿警服多帅呀!我这么大大咧咧,就是为了穿警服的……”

超不过三句话,准就谈到案子上去

2008年,李剑双喜临门。8月29日,女儿呱呱坠地;李剑通过入警考试。

9月,唐山市公安局曹妃甸工业区分局来了一个面色黝黑、身材魁梧、目光炯亮的人。时任分局副局长、主管刑侦工作的赵长山看完履历表,当即表态:“这个人我要了!”就这样,李剑当上了梦寐以求的刑警。

当年,辖区发生一起车辆被盗案。李剑第一时间调取了监控录像,发现有一辆黑色轿车尾随被盗车来到停车区,2分40秒后迅速离开,具有重大嫌疑。经过寻踪觅迹,李剑很快

他把警服,当作是最美的时装

张美玉清楚地记得,2008年,李剑穿上了警服时说:“我可能更没时间顾家了,同学们有的比我早四五年入警,人家比我多干多少活儿呀,我得抓紧赶赶。”

2008年11月,李剑接待了做润滑油生意的杜女士。她借钱购买的9万余元润滑油是假冒伪劣产品。

那一天,寒潮突至,狂风裹挟着瓢泼大雨引起供电故障。李剑点着蜡烛做完笔录已是晚上11点多。然后,他又连夜赶赴犯罪窝点,抓获一名看守仓库的犯罪嫌疑人。

为了将在逃的主要犯罪嫌疑人抓